

## 享受寂寞时刻

文/铃兰

不知你是否有过这样的感觉?当你满腹心事,渴望找一个人倾诉一番时,你翻遍了手机通讯录上的所有号码,却感觉没有一串数字可以让你无所顾忌地拨通。抑或,你上网,面对QQ面板上一长串或彩或灰的人像,仍然找不到一个可以让你倾诉的对象。

也许,愿意跟你主动搭讪的人来了,可是,你却不知从何说起。有一搭没一搭地聊着,你说你的,他说他的,有点鸡同鸭讲的味道。直到后来,你感觉很累,就想放弃了。他却来了兴致,一直不肯终止话题。你敷衍着,附和着,假装聊得很投机。

终于,你忍无可忍,礼貌地给对方留言:我有事离开一下,有空再聊。对方,也终于明了你的心事,非常迅速地回复一句:再见。

再见。你这样说着,内心里,却早已筑起一道铜墙铁壁,对这个人,永远地道别:再见。再不见。永不再见。如释重负,安静地隐身,不

再奢求倾诉,只好一个人静静地咀嚼属于自己的寂寞。

“到一个与世隔绝的地方,一个人,过着世外桃源的生活,该有多好。”你这样向往着。

你终于明白,“发生在你身上的故事,对90%的人来说,没有任何意义。”或许,每个人都有自己的心事,都有自己的伤痛,又有几个人会看懂呢?有时自己都不懂得自己。别人只看得见你的笑容,你只能在安静中,不慌不忙的坚强。任何变化,皆事出有因,也只有改变,才可趋利避害。正所谓冷暖自知,自己呵护自己比较靠谱。

于是,你领悟到,并不是所有的心事都适合与人倾诉,并不是所有的心情都适合与人分享,并不是所有的故事都有一个完美的结局。

“有种痛,不需要用眼泪来释放,用叫喊来宣泄,只能独自咀嚼、慢慢回味。这种痛,不是心中有多少委屈,不是对生活有多么失望,而是在百转千回之后,发现曾经梦

寐以求的地方,完全不是自己渴望的世界。错过的事,已经融入了走远的岁月;错过的人,亦如过客般消失在你的天际。这种痛,无须言语,相随永远。”渴望命运的波澜,到最后才发现,人生最曼妙的风景,竟是内心的淡定与从容。

于是,你觉得自己的寂寞在蔓延,无限地向四周扩充。那寂寞,便也成了无边的寂寞,就像暗夜绽放的一朵花,只能独自妖娆,却无人能赏。不过,只有在寂寞时刻,才可能听到内心最真实的声音。

所有的故事终似秋叶零落在风里,我们曾经漠视的青春,早已无奈地老去,没有什么可以挽留住岁月的脚步。让我们享受寂寞时刻,铭记生命旅程中感受到的每一次感动,在时光的缝隙里倾听灵魂的声音,把握每一寸韶光,不放弃生命中一切纯净的事物,努力过好每一天。只要我们足够努力,相信爱和喜悦一定会光临我们每一个人。

## 别样孝道

文/陈亦权

母亲来城里小住,恰逢单位让我去外地出差。

在如今这个竞争异常激烈的职场时代,我纵有一万个不愿意也没法说半个“不”字。母亲不太习惯来城里,我和妻子又因为工作忙,一年难得回次把老家,母亲思孙心切,这才硬着头皮进了城。妻子为人和善,还是一名报社编辑,有文化有素养,于是我就只能交代妻子多劳心,好好招待她老人家。

在外地火烧火燎地忙了三天,终于完成了任务。返回的火车上,领导打电话来询问进度,结果把我仅存的两格电给打得弹尽粮绝,下车后我也懒得花时间找地方充电,就直接往家赶,可是当我打开家门的那一刻,完全傻眼了——儿子在一边的小桌上做作业,妻子在客厅的电脑上逛淘宝,而母亲居然在厨房里“乒呤乓啷”地洗碗做家务。

我的突然出现让一家人都很高兴。特别是母亲,她一边用围裙擦拭着双手上的洗洁精,一边问我有没有吃过晚饭,说还有点剩菜,给我热一热将就着吃。我点头说行,母亲就又进厨房去忙活了。母亲几百里路跑到城里来,身为儿媳妇,妻子怎么可以让她做这么多事?这让我对母亲顿生歉意,我劝

慰自己说可能是趁我不在家,妻子才偷一下懒,现在我回来了,她总该会有所改善的。

没想到,第二天晚饭后,妻子又对母亲抛下一句“妈妈你洗一下碗”,然后就上网玩游戏去了,母亲一边吃完最后两口饭一边喜笑颜开地说:“当然我来洗,你去玩,我来做!”说完,她就又开始收拾碗筷进厨房忙碌了。

我心里虽然老大不舒服,但又不愿意和妻子发生什么口角,否则母亲会觉得不自在,于是我就想用行动来向妻子提出抗议。第三天晚饭后,我就抢先站起身来收盘洗碗做家务,妻子纳闷地看着我,母亲则不断地要求让她来做,我当然不会同意,她哪里知道,我之所以要这样,含义可丰富着呢!当晚上床后,妻子叹了一口气对我说:“没想到,你这么不善良人意!”

我不解地看着她。

“我知道你今天是有意做给我看的,但我觉得你做错了。因为你根本就没有站在妈妈的立场上想过问题!”妻子说,“小孩和老人是最希望得到肯定的两类人,我们一点事情都不让妈妈做,这好像是孝心,但事实上妈妈会在心里觉得空虚,会找不到依靠,她会觉得自己

很没用,帮不上我们甚至还拖累我们。更严重的是她可能会觉得我们在嫌弃她,而适当地让妈妈做一些家务,反而能让她得到一种价值认同感,她能感觉到自己是个有用的人。能帮我们做一些事情的人,这样她反而会更开心,更愿意多住一些日子!”

听着妻子的话,我这才回想起来,在我做家务的时候,母亲整个人都显得特别空虚,好像丢了什么东西似的,一会儿去看看孙子做作业,一会儿又走到妻子面前看她玩“连连看”,一会儿又坐在电视机前东搜西换频道……

我突然意识到妻子的话是对的。真正的孝心并不是让老人呆呆愣愣地无所事事,除了在生活上给他们必要的照顾之外,更重要的是要站在老人的角度考虑事情,关心老人的心理,满足老人的心理需求。妻子在前两天一直让母亲做一些家务,并不是她自己偷懒,更不是她心无孝道,而是她正在用一种别样的方式,对母亲尽着自己别样的孝心。

看来,尽孝不仅仅是一种为人子女的义务,更是一种为人处世的精妙学问。

## 父亲的生日

文/李爱贞

父亲的生日那天是周四。为了顾及孙辈们第二天还要早起上学,父亲便把生日往后延了一日,改在了周五。

原计划周五到家的大姐,在周四晚上还是风尘仆仆赶了回来。大姐说,父亲的生日是周四,早晚赶回来给父亲做点好吃的。结果等我汽车站把大姐接回家,已经是晚上八点多。推开院门,扑面而来的橘黄灯光下,是父母忙着从厨房往客厅摆饭的身影。等到我们洗过手坐下,一桌不知热了多少遍的饭菜,早已蒸腾着扑鼻的香气摆满了桌面。

在下午接到大姐要提前回家的电话后,父母便忙不迭的开始张罗饭菜。早早做好了饭菜的父母又“不敢”打电话问我们回家的具体时间,他们怕正在开车的我会分神或加快车速。最后,焦躁不已的父亲便让母亲在家负责保持饭菜的温热,他自己则到村口去“站哨”。在父亲经历了数次远远看见车灯

而欣喜上前,失望而返之后,终于迎来了姗姗来迟的我们。父亲抢在前面小跑回家,赶紧通知翘首等待的母亲。

第二天,二姐和三姐也陆续回来了。一年中,除了春节,父母的生日是唯一让我们全家大团聚的日子。所以,父母的生日于我们来说,和春节具有同等重要的意义。

一个上午,在聊着各自小家庭的话题里,在父母像孩子一样溢于言表的笑意里,荤素两种馅料的水饺很快就包好了。

午饭后,大姐把父母的床单、棉衣等洗了个遍。我和三姐做母亲拆洗的被子。二姐和父母则开始为丰盛的晚餐做准备。烙饼的烙饼,煎炸的煎炸,择菜的择菜……家的温暖,亲情的浓郁,让这个初冬的农家小院呈现了暖春的欣荣和煦。

晚饭是热闹和喧哗的。四个女婿带着放了假的孩子匆匆赶到。人太多,只能分两桌吃饭。上高中的大外甥和二外甥因周日不放假,分

别给父亲打电话祝寿。而到场的小外甥们则纷纷唱着生日歌。父亲那饱经岁月沧桑的脸,此时像一朵灿烂绽放的菊花,在儿孙们的祝福萦绕里,绽成了冬日里最亮丽的温暖。

相比于前一天挤满了屋的欢声,第二天的挥别让父母倍感清冷失落。在我们一声声“回去吧,别送了”的叮咛中,父母嘴上应着,脚步却仍旧固执地向前挪着。直到我们的车慢慢地颠簸出了村子,父母的身影才定格在村头的路口。父母翘首极目的身影,在初冬清冷的早晨里,缀成了一幅耀眼的乡村水墨,深深地铭刻在了我们心底……



## 母亲的微笑

文/杜学峰

在城市里很少看到那些我最熟悉的泥土,一场细雨来临之时,才可以嗅到一点泥土的气息。在城市求学的我,往往在这个时候想起在农田里忙活的母亲。

母亲是地地道道的农民,没有读过什么书,活了半辈子,承载着她的梦想的便是泥土。

母亲的希望就是我能走出家乡去念大学,不要步她的后尘。她希望我能坐在办公室,不像她被风吹日晒。为此,母亲种了很多田,把别人的田也租来种。她在农田里辛勤劳作,播撒着能够实现我的梦想的种子。

清晨,天际微微发亮,在睡梦中的我被窗外一阵熟悉的咳嗽声惊醒。我睁开惺忪的双眼,透过窗户模糊地看见一个身影在不停地晃动,那是母亲在淘菜。母亲一蹲一站,她躬着腰出现在我的视线,立即又消失了,只听见盆中的水哗啦哗啦地响。这时的我再也无法入眠,在那哗哗作响的水声中,我听出了母亲着急的心情,她急切地想早点赶到集市上。

无论春夏秋冬,在家的日子,每天清晨我都可以看到窗外母亲熟悉的身影和动作。无论下雨还是天晴,在天还没有彻底亮之时,母亲总会挑着一担菜从家里赶到市场上去卖。就这样,母亲用锄头翻滚着泥土,一粒一粒地播下各式各样的菜种,平日里精心呵护着它们的成长,成熟了去换取可以供我上学念书的生活费。每个月,能按时地给我邮寄生活费是母亲最高兴的一件事了,她会微笑着用她那双已经粗糙不堪的双手数着大把大把的零钱,然后交到汇款员的手里。

想起上高中那会儿,我每晚回到家都可以在微弱的星光下看到母亲在田里劳作的身影。她经常用手拄着锄把,托着下巴,歪着头,眯着眼睛,嘴唇在微微地颤动,我知道母亲在思索着什么,也知道母亲已经很累了。白天母亲要到市场上去卖菜,父亲在外忙活路,农田里的活很多也很复杂,为了多一点收获,母亲经常夜里还在农田里忙活着。但是,即便母亲忙得不可开交,她还是会“忙里偷闲”为我精心准备每一晚的加餐饭。她说白天在学校用脑多,学习压力大,怕营养跟不上,晚上回来就要好好补补,不要想着怕长胖而节食。

母亲做的菜,特别是山药炖排骨,粉蒸肉、豆腐肉丸子最好吃,现在我仍能够回味。现在想想,其实,母亲为我做的每一道菜都花了很多心思。睡觉前,劳累了一天的母亲拖着疲惫的身躯还会给我端来削好的水果和冲好的牛奶,嘴里还会不停地唠叨:“别学得太晚了,都累一天了,早点睡觉。”记得那个时候,母亲走出我的卧室的时候,我总会看着她的背影发一会儿呆,心里有一种无法言语的酸楚和前所未有的压力,所以我偶尔会莫名地对着她发脾气,但母亲却反而微笑着安慰我。

在我成长的路上,母亲数十年如一日地为我操劳。母亲的脸色在烈日的照射下已经变了颜色,母亲的额头和眼部在岁月沧桑的侵蚀下已经布满了皱纹,母亲的双手在辛苦的劳作下已经粗糙不堪,母亲的背在生活的重压下已经有些弯曲,母亲的腿在城乡间那条小路上跋涉得已经步履蹒跚。如今,我已长大成人,母亲却变老了,但是唯一不变的是母亲对我的爱。

非常感受

来稿请发送到邮箱:qwbaihanghe@163.com

